

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРЕВАЛ



№ 93 ★ МАРТ-АПРЕЛЬ, 2018 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

★ Юбилей



В настоящее время на военные комиссариаты возложены задачи, от своевременно го и качественного выполнения которых зависит состояние боевой и мобилизационной готовности Вооруженных сил: подготовка молодежи к военной службе, учет мобилизационных людских и транспортных ресурсов, планирование мобилизации на территории субъектов Российской Федерации, организация и проведение призыва граждан на военную службу.

Отвечая за подбор призывающих на срочную службу в армию, учет резервистов и военнослужащих запаса, именно военные комиссариаты координируют систему защиты страны от военной угрозы.

6 апреля в Вятской филармонии состоялось торжественное собрание, посвященное 100-летию образования в России военных комиссариатов. В мероприятии приняли участие руководители органов государственной власти Кировской области, ветераны Вооруженных сил России, военнослужащие, воспитанники кадетских классов и военно-патриотических клубов, юнармейцы.

От имени губернатора Кировской области Игоря Васильева сотрудников ведомства с профессиональным праздником поздравил первый заместитель председателя регионального правительства Александр Чурин. Он передал от главы региона сотрудникам областного военкомата и его

ветеранам поздравления, отметив, что на протяжении всей истории военные комиссариаты нашего региона достигали значительных результатов в организации боевой учебы и политического воспитания, отличались высокой эффективностью проведения мобилизационных мероприятий, всемерно способствовали укреплению Вооруженных сил нашей страны.

И сегодня военный комиссариат Кировской области успешно выполняет важнейшие государственные задачи по обеспечению обороноспособности России, активно готовит молодежь к армейской службе, действительно заботится о ветеранах Великой Отечественной войны и участниках локаль-

ных войн и вооруженных конфликтов, - зачитал А.Чурин.

Затем слово было предоставлено военному комиссару Кировской области полковнику запаса Юрию Мешавкину, который отметил, что специальные органы комплектования регулярной российской армии – Воинские присутствия – формировались на рубеже 18-19 веков. Именно они после революции стали предшественниками советских военкоматов.

- Декретом Совнаркома от 8 апреля 1918 года утверждаются волостные, уездные, губернские и окружные комиссариаты по военным делам, которые унаследовали богатый опыт военных присутствий. В соответствии с приказом комиссариата Уральской области, в городе Вятке 8 апреля был создан комиссариат по военным вопросам Вятского округа. В июне 1918 года он был преобразован в Вятский губернский военный комиссариат.

В настоящее время в состав областного военного комиссариата входят 20 муниципальных военкоматов, тесно взаимодействующих с органами государственной власти на местах.

От своевременного и качественного выполнения задач, которые возложены на военные комиссариаты, сегодня зависит состояние боевой готовности Вооруженных сил. В современной России изменились и требования к призывающим. И военные комиссариаты тоже сегодня идут в ногу со временем.

Генерал-майор Владимир Быков, семь лет возглавлявший областной военный комиссариат, а сегодня принял руководство Законода-

тельным Собранием Кировской области, отметил:

- Дорогие мои друзья! Признаюсь, что в военкоматах служить сложнее, чем в войсках. Военные комиссариаты – это своеобразные приемные Министра обороны... Вооруженные силы понимают, что на сегодняшний день нужен иной человек – грамотный, образованный, иногда уже имеющий – и на должности рядового – высшее образование. Техника, которая сегодня используется и применяется в Вооруженных силах, требует именно грамотных, подготовленных людей. Я уверен, что военные комиссариаты Кировской области справлялись, справляются и будут справляться с теми задачами, которые ставят Министр обороны и Верховный Главнокомандующий нашей страны.

К слову, среди тех, кто принимал поздравления, были и те, кто в свое время выполнял воинский долг на территории Афганистана и Чечни. Это офицеры Н.Абрамов, И.Аболяинин, Ю.Кладов, С.Микитенко, С.Немасев, С.Холстинин и другие.

За достижение высоких результатов в служебной деятельности Знак отличия МО РФ «За укрепление боевого содружества» вручен полковнику запаса Ю.Мешавкину. Почетными грамотами и Благодарственными письмами правительства Кировской области отмечены многие участники торжественного собрания. А после церемонии вручения заслуженных наград всех гостей торжества, посвященного 100-летию образования военкоматов в России ждал большой праздничный концерт.

Николай ФЕДОРОВ.

★ 8 Марта - Международный женский день

«ПОСВЯЩАЕТСЯ ВАМ...»

По уже давно сложившейся традиции, ветераны-«афганцы» в своей столовой «Ившук» чествовали самых дорогих для них женщин – матерей погибших боевых друзей и их жен, а также тех женщин, которые рука об руку



А.Я.Опарина, погибшего в Афганистане - Валентина Яковлевна Пушкирева; мамы капитана Плетнева - Наталия Всеволодовна и гвардии рядового Алексея Некрасова - Надежда Ильинична, сыновья которых за личную отвагу и героизм на чеченской войне посмертно награждены орденами Мужества; ставшие настоящими боевыми подругами для военнослужащих, выполнивших воинский долг в Афганистане Алевтина Павловна Дрягина, Вера Васильевна Димитрова, Людмила Геннадьевна Карпова, Галина Михайловна Чаузова и другие.

Женщин тепло поздравил Главный инспектор ПФО по Кировской области Владимир Климов - «афганец», стоявший у истоков ветеранской организации боевых побратимов

нашей области. К его поздравлениям присоединились заместитель главы города Кирова Алексей Рябов, председатель областных общественных организаций инвалидов и ветеранов войны в Афганистане Иван Литвинов, вожак кирово-чепецких ветеранов боевых действий Андрей Князев, руководитель Музея воинской славы Владимир Огородников. Свои стихи, посвященные женщинам, прочитал Николай Кирженко.

«Посвящается вам, дорогие наши, любимые женщины!» - проходило рефреном в выступлениях всех ветеранов.

К слову, поздравления перемежались песнями в исполнении самодеятельных артистов из Кирово-Чепецка – подполковника в отставке Александра Коромыслова и

ветерана-«афганца» Евгения Крысова. Они исполняли и популярные эстрадные песни, и полюбившиеся многим женщинам песни об Афганистане и афганской службе.

А еще были зажигательные танцы, где тон задавала наш главный бухгалтер Галина Крысова.

В завершение праздничного вечера все женщины – а было их более 70 человек – получили в подарок торты, изготовленные мастерами-кондитерами «Ившук» по заказу членов кировских областных общественных организаций РСВА и ОООИВА-«Инвалиды войны».

Владимир АРХИПОВ,
зам. Председателя правления
КООООО ИВА-«Инвалиды
войны»

★ Подвигам - жить!

ШИРОНИНСКИЙ РУБЕЖ

В годину тяжелого испытания ничто не проявляется в человеке вдруг. Если не было умения, выдержки, если не были высоки моральные качества, приобретенные раньше, то и не рождаются они внезапно в трудную минуту.

(Из выступления П.Н.Широнина перед бойцами 25-й гвардейской стрелковой дивизии)

2 марта 1943 года исполнилось 75 лет с тех пор, как бойцы взвода лейтенанта Петра ШИРОНИНА, нашего земляка, повторили подвиг героев-панфиловцев. Почти все участники того боя стали Героями Советского Союза.

...Полтора месяца назад красноармейцы освободили Харьков. Но немецкое командование не смирилось с утратой этого большого промышленного центра. Подтянув резервы, гитлеровцы нацелились вновь овладеть городом. Основной удар они планировали нанести с юга, выдвинув на острие танкового клина 6-ю танковую дивизию СС.

Сорвать замыслы противника было поручено бойцам 25-й гвардейской дивизии. Им предстояло создать мощный узел сопротивления на перекрестке железной дороги Лозовая-Мерефа и шоссе Лозовая-Харьков в районе села Тарановка. Но к указанному сроку 78-й гвардейский полк полковника Билютина выдвинуться не успел – большая его часть находилась на марше. Впереди оказался лишь взвод лейтенанта Широнина.

★ 28 февраля 2018 года исполнилось бы 70 лет А.Я.ОПАРИНУ

ВЕРИТЬ В СВОЮ ЗВЕЗДУ...



Жизненный путь этого человека – яркий пример доблести и героизма, беззаветного служения Родине и народу, образец для подражания всем, кому дорого наше Отечество.

...Давно отгремела война в Афганистане. Однако душевые и физические раны болят до сих пор. И еще долго прошедшие ее будут жить воспоминаниями, а родные и близкие погибших – горечью утрат.

Первые похоронки пришли из Афгана на Вятку вскоре после Нового, 1980 года: погибли Владимир Веснин из дер. Веснины Оричевского района и Василий Горбунов из города Халтурин (Орлов). Майор Александр Опарин был убит на третий год войны, в мае 1982-го. Наш земляк, выпускник Московского военного училища Гражданской обороны, советский офицер, воин-интернационалист,

ронина, вышедший к Тарановке. Его-то и решил Билютин поставить заслоном против бронированного кулака.

Железная дорога у Тарановки шла по высокой насыпи. И шоссе по обе стороны было насыпное. Там, где насыпь переезда кончалась, на этой стороне виднелся небольшой пригорок. Сюда, на триста метров от села в сторону магистрали и выдвинул Широнин свой взвод.

...Утро 2 марта 1943 года. В начале восьмого над переездом появилась «рама». Покружив над Тарановкой, самолет скрылся в облаках, а через пару часов в небе загудели моторы вражеских бомбардировщиков. Земля дрожала от взрывов, рушились здания, загибались кривыми дугами стальные рельсы, на пруду вздымались фонтаны грязной воды.

Около десяти часов налет повторился, а еще через час



на горизонте показались танки и бронетранспортеры с фашистским десантом.

-Пятнадцать, - сосчитал технику лейтенант, опуская бинокль. - И не менее батальона солдат...

Первый танк остановил двумя меткими бросками гранат старший сержант Вернигоренко. Почти в упор бьют прямой наводкой из пушки Иван Букреев и Алексей Тюрин по второму танку, и тот, окутанный дымом, замирает на месте.

Пока перезаряжалось орудие, третий танк, едва не раздавив пушку, промчался, громыхая гусеницами, за спины бойцов. Но, бросившись под стальную машину со связкой гранат, ценой своей жизни ее останавливает Василий Грудинин. На подступах загорелся еще один танк – отличился Сергей Нечипоренко. Враг отступил.

Кроме Грудинина, пали смертью храбрых еще несколько бойцов, а Широнин ранен в руку.

Новая атака также не принесла гитлеровцам успеха. Четыре танка, пытавшиеся прорваться через переезд, были остановлены.

Временами бой переходил в рукопашную схватку. Измученные, израненные гвардейцы-широнинцы дрались, не щадя себя, ловко орудуя прикладами автоматов. Погиб старшина Сергей Зимин, тяжело контужен Вернигоренко. Обвязав себя гранатами, легли под гусеницы фашистских танков Иван Седых, Александр Болтушкин, Василий Павлов..

Заслон, поставленный гвардейцами, оказался поистине непробиваемым. Фашисты были не прочь обойти его стороной, но танкам оказалась «не по зубам» высокая железнодорожная насыпь, с противоположной стороны которой шел глубокий яр. Переезд был единственным местом, где можно было прорваться через



железнодорожное полотно, но здесь фашисты натолкнулись на мужество и стойкость героев. Так и не смогли гитлеровцы пройти гвардейский рубеж.

Дорого стоил им бой у Тарановки: одиннадцать танков, шесть бронетранспортеров, множество солдат и офицеров уничтожил легендарный взвод лейтенанта Петра Широнина.

Родина высоко оценила подвиг гвардейцев. 25 человек, в том числе и Петр Широнин, были удостоены высшей награды – им было присвоено звание Героя Советского Союза.

...После лечения в госпитале Петр Николаевич Широнин был комиссован и вернулся на свою «малую родину» – в Кировскую область, где возобновил педагогическую деятельность. Трагически погиб в июне 1968 года.

Владимир СЕРГЕЕВ

На снимках: Герой Советского Союза П.Н.Широнин; иллюстрация фрагмента боя под Тарановкой.

когда не видевшие Героя, уверены, что его будут помнить всегда не только в России, но и в Афганистане.

...28 февраля у могилы А.Я.Опарина собираются кировские и верхошижемские «афганцы». Взрослые мужики, они мысленно возвращаются в те далекие дни, когда были молоды и безрассудны, когда искренне считали выполнение интернационального долга незыблеблемым и священным. А Александр Опарин смотрит на них оценивающе: не зря он отдал за них свою жизнь?

*Своих подчиненных
отход прикрывая,
Не думал Опарин
под шкальным огнем,
Что бой сохранит
наша память живая,
И светлую, вечную память
о нем.*

*Так низкий поклон,
нововятчики, вам,
И всем в Верхошижемье –
за Прохорята,
За Памятный крест
на подворье Солдата,
За мрамор доски,
затвергающей нам:
Беречь и лелеять великую эту
Россию, как маму,
родных нам людей...*

*И, павший в бою,
ради этих идей,
Герой нам вручил эстафету.*

Нет, не зря...

Татьяна ВЕРЕЩАГИНА,
учитель истории
и экскурсовод школьного
музея МОУ СОШ № 62

На снимках: Александр Яковлевич Опарин; выступление старшеклассников

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ...

4 апреля в Доме культуры «Космос» состоялось праздничное мероприятие «Есть такая профессия – Родину защищать!». Мероприятие организовал Кировский детско-юношеский центр гражданского и патриотического воспитания им. Святого благоверного князя Александра Невского.

В Доме культуры собрались военнослужащие и участники боевых действий, члены администрации г.Кирова и городской Думы, представители ветеранских организаций, юнармейцы, кадеты.

Открыли торжественное собрание заместитель председателя Законодательного Собрания Кировской области Герман Гончаров и заместитель главы г.Кирова Алексей Рябов.

Далее состоялось чествование лучших из лучших – кавалера двух орденов Мужества, бывшего командира Кировского СОБРа полковника Владимира Каргопольцева, ветеранов-«афганцев» подполковника Александра Дулова и полковника Владимира Зимина, члена правления ВООВ «Боевое братство» полковника в отставке Марата Куватова и других.

Завершилось мероприятие концертом, подготовленным творческими коллективами города и оркестром «Северная звезда» дивизии Внутренних войск.

Соб. инф.

★ Воспитываем патриотов

УНИКАЛЬНАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ

В небольшом городе Сосновка Вятскополянского района есть судостроительный техникум, который уже 52 года ведет подготовку рабочих и специалистов среднего звена, в том числе и по уникальному направлению «Судостроение». Учебный процесс, студенческая жизнь ничем не отличаются от деятельности других техникумов. Но есть в этом учреждении особенность, которая выделяет их среди других профессиональных образовательных организаций.



★ Стартовала призывная кампания



– А что ещё будет отличать эту призывную кампанию?

– Одна из особенностей заключается в существенном сокращении количества граждан, призываемых на военную службу. В предстоящую кампанию подлежат призыву 1 604 человек. Снижение обусловлено в первую очередь увеличением в составе Вооружённых Сил доли военнослужащих по контракту.

ПО ЗОВУ РОДИНЫ

В России стартовал весенний призыв. И самый главный вопрос, который волнует сегодняшних новобранцев и их родителей, – это вопрос, каковы его особенности. Изменения действительно есть. О том, что же именно будет отличать эту призывную кампанию от других – в интервью с Начальником отдела подготовки и призыва граждан на военную службу военного комисариата Кировской области полковником запаса В.Н.Барановым.

– Владимир Николаевич, 1 апреля свои двери для новобранцев распахнут все военкоматы страны и нашей области, а вот примирить военную форму удастся ли всем призывникам?

– Не всем. В соответствии с законодательством, весенний призыв, который стартует, будет проводиться не во всех субъектах Российской Федерации и не во всех муниципальных образованиях. Это касается Республики Коми, Ненецкого и Ямalo-Ненецкого автономных округов, а также ряда муниципальных образований Камчатского, Красноярского, Пермского краёв, Амурской, Иркутской, Магаданской и Сахалинской областей, где призыв проводится только один раз в год.

– Не секрет, что произошли и некоторые изменения в законодательстве, касающиеся призыва. Кого они коснутся в первую очередь и что дадут призывникам?

– С ростом популярности военной службы увеличилось количество обращений граждан, ранее её не проходивших по состоянию здоровья и переданных в запас, а теперь желающих служить.

У многих из них состояние здоровья улучшилось, тем не менее законодательство не позволяло призывать их на военную службу. 29 декабря прошлого года Президент Российской Федерации подписал Федеральный закон № 444-ФЗ, в соответствии с которым эти граждане по достижении 27-летнего возраста могут после медицинского освидетельствования быть призванными на военную службу. Мы прогнозируем, что много таких молодых людей смогут исполнить свой воинский долг, а после увольнения воспользоваться всеми правами и социальными гарантиями, которые им предоставляет законодательство Российской Федерации.

– А будут ли какие-либо изменения в организации работы призывных комиссий и самого процесса отправки в войска?

– Как и ранее, в состав призывных комиссий будут включены представители различных общественных организаций, в том числе комитетов солдатских матерей, а также Всероссийского детско-юношеского общественно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ». Родители призывников смогут присутствовать на заседаниях призывных комиссий, где принимается решение по их сыновьям.

Все призывники на сборных пунктах будут обеспечены военной формой одежды и комплектом несессеров, а также трёхразовым горячим питанием. Военнослужащим, направляемым в Вооружённые Силы, будут выдаваться банковские карты.

– Расскажите об общих тенденциях, которые сложились в последнее время: охотно ли молодые люди сегодня идут в армию, каково их здоровье, уровень образования, в каких районах Кировской области в прошлом году призыв проходил особенно организованно?

– Престиж военной службы сегодня, несомненно, высок и достоин, показателя советских времен, когда стыдно было признаться, что в армии не служил. Конечно же, этому предшествовала масштабная работа по повышению привлекательности военной службы и улучшению условий её прохождения.

Из года в год растёт и показатель годности граждан к службе в армии. Сегодня он составляет 78,6 процента. Это показал осенний призыв 2017 года. И что немаловажно, показатель годности продолжает увеличиваться.

Если говорить об уровне образования сегодняшних призывников, то стоит отметить, что значительное число призванных прошлой осенью новобранцев имеют высшее образование, и они в основном направлены в учебные во-

инские части для подготовки специалистов. Многие уже имели за плечами подготовку по военно-учётным специальностям в организациях ДОСААФ области и среднего профессионального образования.

С удовольствием отмечу, что лучшие результаты в проведении призыва граждан на военную службу достигнуты в Нолинском, Кильмезском, Куменском, Сунском, Юрьянском, Опаринском районах.

– Так совпало, что в этом году система военных комисариатов отмечает вековой юбилей...

– Действительно, 8 апреля исполнилось ровно сто лет со дня создания системы военных комисариатов. Именно на военные комисариаты законодателем возложены обязанности по организации всего комплекса мероприятий, связанных с призывом на военную службу.

Военные комисариаты – тот рабочий орган, который обеспечивает работу призывных комиссий, возглавляемых в субъектах Российской Федерации губернаторами и другими высшими должностными лицами, в муниципальных образованиях – руководителями органов местного самоуправления или их заместителями. При этом военные комисариаты выполняют и ряд других важных задач, связанных с воинским учётом, обеспечением мобилизационной готовности и решением социальных вопросов.

В юбилейный день их сотрудников поздравили во всех уголках страны. А я, пользуясь случаем, хочу через вашу газету пожелать своим коллегам крепкого здоровья, счастья и благополучия, новых успехов в труде на благо нашего Отечества.

Владимир БАРАНОВ,
полковник запаса.



сборах призывников при воинской части ВДВ в городе Туле; в показательных выступлениях, посвященных 85-летию ВДВ в городе Москве; в специальных учениях материально-технического обеспечения Вооруженных сил Российской Федерации «Центр-2015» под руководством заместителя Министра обороны РФ генерала армии Д. В. Булдакова.

Студенты техникума также участвовали в военизированном испытании «Тропа Мужества» и показательных выступлениях по АРБ и ТСП для рабочей молодежи ПАО «Татнефть» в городе Альметьевске (Татарстан) и в показательных выступлениях перед участниками сборов военных комисариатов и председателями республиканских и областных военных центров 29 регионов Центрального военного округа. Они были организованы и проходили в рамках дополнительной подготовки граждан к службе в военных формированиях РФ.

Обучающиеся техникума – воспитанники В. Н. Лукоянова - за время обучения совершили от 7 до 24 прыжков с парашютом. Наряду с получением гражданской профессии, планируется обучать студен-

тов военно-учётной специальности (водитель категории «С») и специальной подготовке для службы в Вооруженных силах РФ. Занятия по спецподготовке проводят высококвалифицированные инструкторы под руководством В. Н. Лукоянова.

В программу обучения входят общефизическая подготовка, занятия по армейскому рукопашному бою, отработка навыков по стрельбе (в том числе занятия на стрелковом полигоне), отработка действий во время «боевых» событий, прыжки с парашютом. Занятия предполагается проводить ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Таким образом, ребята, окончившие техникум в рамках такой под-

Владимир БАРШИНОВ,
подполковник в отставке,
руководитель Вятскополян-
ской организации РСВА

На снимках: Владимир Николаевич Лукоянов со своими воспитанниками.

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД В БУДУЩЕЕ ОБЛАСТИ



13 марта в Кирове состоялось открытие Детского космического центра (ДКЦ). Новый культурно-образовательный объект осмотрели министр культуры Российской Федерации Владимир Мединский, Губернатор Кировской области Игорь Васильев, Председатель ОЗС Владимир Быков и дважды Герой Советского Союза, Почетный гражданин Кировской области Виктор Савиных, глава города Кирова Елена Ковалева, руководители предприятий и организаций нашего региона.

В ДКЦ расположены два экспозиционных зала, посвященных пилотируемой космонавтике и изучению космического пространства, оборудован зал-трансформер на 200 человек, а также полнокупольный цифровой планетарий, который пока не имеет аналогов в нашей стране.



Высокие гости отметили уникальность космического центра: на входе их встретил робот-экскурсовод. Впечатлила и технологическая оснащенность объекта. Так, к примеру, в центре находится интерактивный аналог международной космической станции.

- Открытие Детского космического центра – событие не просто регионального – всероссийского масштаба, с которым я поздравляю всех жителей нашего региона, - подчеркнул Председатель Законодательного Собрания Кировской области Владимир Быков. - Надеюсь, что центр поможет нам вырастить из кировских школьников новое поколение робототехников, инженеров, космонавтов...

Кировчане и гости из других регионов России, побывав здесь на экскурсиях, смогут узнать о достижениях отечественной науки. Открытие центра – большой вклад в будущее Кировской области.

На снимках: торжественное открытие Детского космического центра.

Наш корр.

Войны на нашей планете не прекращаются с древних времен. А путь войны всегда страшен. Мы говорим о победе в Великой Отечественной войне, вспоминаем те страшные дни, но, к сожалению, забываем о том, что ушла в историю Афганская война. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая. Эта война оказалась в 2 раза длиннее Великой Отечественной войны.

Четверо из них погибли в Афганистане, 15 - в Чечне. Многих «догнала» война в мирное время...

Такими словами сотрудники библиотеки Марина Ди-

митрова и Елизавета Янникова начали презентацию книги Н. Ф. Кирженко «Говорят, воевавшие грубы...», приуроченную к 29-летию вывода советских войск из Афганистана и 100-летию со дня создания Красной армии.

Николай Кирженко - офицер в отставке, военный журналист, член правления Кировской региональной общественной организации Российского Союза ветеранов Афганистана. В его книге собраны стихи об Афганистане и, частично, - о чеченских событиях. Иногда жестко, но достоверно они рассказывают о том, что видел и пережил сам автор, о мужестве и самоотверженности наших военнослужащих – тех, кто своей жизни не жалел, выполняя воинский долг перед страной.

Собравшимся представилась уникальная возможность «увидеть» войну в стихах и песнях. Многие стихи положены на музыку и звучали в записи в исполнении автора музыки Андрея Саламатова. Стихи читали учащиеся 10 класса лицея им. Г. С. Шпагина Данил Дормидонов, Рус-

★ Воспитываем патриотов



лан Гулин, Анастасия Санникова, Екатерина Соловьева, Анжелика Подмазова, Регина Юнусова.

Рафаил МУСТАФИН, руководитель Вятскополянской районной организации КООИВА-«Инвалиды войны»

На снимках: участники презентации в помещении библиотеки

ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ



★ Страницы истории

РОМАНОВЫ И ВЯТКА

В 2013 г. исполнилось 400-лет династии Романовых, а в 2018 г. – 100 лет с момента гибели царской семьи. В память об этих важных в истории России событиях сотрудники Кировского областного краеведческого музея подготовили новую автобусную экскурсию «Романовы и Вятка».

Экскурсия, разработанная как часть общероссийского проекта «Императорский маршрут», рассчитана на жителей нашей области, города и гостей из других регионов Российской Федерации.

В современном Кирове сохранилось немало исторических мест и памятников архитектуры, связанных с династией Романовых. С этими объектами и предлагается познакомиться участникам двухчасового автобусного тура по исторической части областного центра.

Одной из старейших достопримечательностей нашего города, имеющей непосредственное отношение к Романовым, является Трифонов монастырь. Его основатель – преподобный Трифон Вятский был лично знаком с некоторыми представителями этой династии и пользовался их покровительством.

Осенью 1824 года, в ходе длительной поездки по России, город Вятку посетил император Александр I. Несколько дней монарх прожил в доме губернатора на улице Спасской (ныне здание Ленинского районного суда г. Кирова). В скором времени после отъезда царя в местном обществе родилась идея увековечить память о высочайшем визите основанием городского сада на берегу реки Вятки, получившего название Александровский.

Много интересных сведений сохранилось и о пребывании в Вятке в 1837 г. цесаревича Александра Николаевича – будущего императора Александра II. Осмотревая город, он посетил Кафедральный собор, Воспитательный дом, Канцелярское училище, здания приказа общественно-го призыва, побывал на выставке естественных и искусственных произведений Вятского края, где познакомился с находившимся в ссылке А. И. Герценом.

Одной из ключевых точек маршрута экскурсии является район филармонии, на месте которой ранее стоял Александро-Невский собор (как и Александровский сад, построен в память о посещении Вятки Александром I). Напротив храма на левой стороне улицы Николаевской (Ленина) находился особняк купцов Са-



винцевых, где весной 1918 г. около месяца жили несколько представителей Дома Романовых (великий князь Сергей Михайлович, князья Иоанн, Константин, Игорь Константиновичи и другие), отправленные в сибирскую ссылку.

Участники экскурсии также узнают о памятнике императору Александру III, о Феодоровской церкви, построенной в честь 300-летия династии Романовых, об истории улиц города и губернской Вятке в целом. Вниманию гостей и жителей нашего города также будут представлены редкие фотографии несохранившихся памятников архитектуры областного центра, связанных с императорской фамилией.

Заказать экскурсию можно по телефонам:
64-36-54; 38-34-85.

Азат РАФИКОВ
сотрудник Музея воинской славы КОГБУК «Кировский областной краеведческий музей»

На снимках: Памятник Александру III; Александро-Невский собор.

